



**AZ ELŐTERJESZTÉS SORSZÁMA: 139.  
MELLÉKLET: 1 db**

**TÁRGY: Beszámoló a gyermekvédelmi szakellátás biztosítására kötött feladat-  
ellátási megállapodás 2012. évi megvalósításáról**

## **E L Ő T E R J E S Z T É S**

**SZEKSZÁRD MEGYEI JOGÚ VÁROS ÖNKORMÁNYZATA KÖZGYŰLÉSÉNEK**

**2013. május 30- i ÜLÉSÉRE**

**ELŐTERJESZTŐ:**

**Horváth István polgármester**

**AZ ELŐTERJESZTÉST KÉSZÍTETTE:**

**Dr. Főfai Klára igazgatóságvezető**

**ELŐADÓ:**

**Dr. Göttlinger István aljegyző**

**KEZELÉSI MEGJEGYZÉS:**

**VÉLEMÉNYEZÉSRE MEGKAPTA:**

**EGYÉB SZERVEZET:**

**MEGTÁRGYALTA:**

**Szociális és Egészségügyi Bizottság**

**HATÁROZAT SZÁMA:**

**.../2013. (...)határozat**

**TÖRVÉNYESSÉGI VÉLEMÉNYEZÉSRE BEMUTATVA:**

Terjedelem: 1 + 1+4 oldal

**Tisztelt Közgyűlés!**

Szekszárd Megyei Jogú Város Önkormányzata és a Tolna Megyei Intézményfenntartó Központ a gyermekvédelmi szakellátás körébe tartozó önkormányzati feladatok az Intézményfenntartó Központ által történő átvállalására 2012. március 1. napján kötött megállapodás értelmében a gyermekvédelmi intézményben végzett 2012. évi szakmai munka teljesüléséről az előterjesztés mellékletét képező beszámolót a Tisztelt Közgyűlésnek kell megtárgyalnia és annak elfogadásáról szóló határozatot az Intézményfenntartó Központ részére meg kell küldenie.

Tájékoztatom egyben a Közgyűlést, hogy jogszabályváltozás kapcsán 2013. január 1. napjától a korábbi megállapodás tárgyát képező feladatokat az állami fenntartó biztosítja, ezért a Közgyűlés a 23/2013.(II.28.) számú határozatával a korábban kötött megállapodás közös megegyezéssel történő felmondásához hozzájárult. A felmondásról szóló megállapodás 2013. március 11-én mindkét fél részéről aláírásra került.

Az előterjesztés mellékletét képezi a Tolna Megyei Intézményfenntartó Központ által küldött szakmai beszámoló.

Kérem a Tisztelt Közgyűlést a 2012. évi szakmai beszámoló elfogadására!

Szekszárd, 2013. május 21.

**Horváth István**  
**polgármester**

**HATÁROZATI JAVASLAT**

**Tárgya: Beszámoló a gyermekvédelmi szakellátás biztosítására kötött feladat-ellátási megállapodás 2012. évi megvalósításáról**

Szekszárd Megyei Jogú Város Önkormányzatának Közgyűlése megtárgyalta és elfogadja a Tolna Megyei Intézményfenntartó Központ vezetőjének a személyes gondoskodást nyújtó gyermekvédelmi szakellátás tárgyában létrejött megállapodás alapján a 2012. évről szóló szakmai beszámolóját.

**Határidő: 2013. május 30.**

**Felelős: Horváth István polgármester**



**SZOCIÁLIS ÉS GYERMEKVÉDELMI FŐIGAZGATÓSÁG  
TOLNA MEGYEI KIRENDELTSÉG**

Telephely: 7100 Szekszárd, Augusz Imre u. 7.  
Levelezési cím: 7100 Szekszárd, Szent István tér 11-13.  
Telefon: ( 36 74 ) 505-600 , Fax: ( 36 74 ) 505-641 ,  
E-mail cím: [mik.titkarsag@tolnamegye.hu](mailto:mik.titkarsag@tolnamegye.hu)  
Pf.: 50.

Iktatószám: 59-3/2013.

Ügyintéző: dr. Farkas Adrienn

**Szakmai beszámoló  
2012. év**

**1. A feladatellátás**

A 2012. évben Szekszárd Megyei Jogú Város Önkormányzata a személyes gondoskodást nyújtó gyermekvédelmi szakellátás biztosítását a Tolna Megyei Intézményfenntartó Központtal kötött megállapodás útján biztosította.

A megállapodás alapján a Szekszárd városi illetékességű kiskorúak és fiatal felnőttek otthont nyújtó, valamint utógondozói ellátását a Tolna Megyei Intézményfenntartó Központ, az általa fenntartott és a Tolna Megyei Gyermekvédelmi Igazgatóság (7100 Szekszárd, Széchenyi u. 48-52.) által működtetett gyermek - illetve lakásotthonokban, a nevelőszülői hálózat útján, külső férőhelyeken biztosítja. A súlyosan fogyatékos kiskorúakat a Tolna Megyei Intézményfenntartó Központ fenntartásában lévő, és a Tolna Megyei Integrált Szociális Intézmény által működtetett Hétszínvilág Otthon (7100 Szekszárd, Szentmiklósi u. 9.) kiskorú fogyatékosokat ellátó szakmai egysége fogadja.

A 2012. év során 6345 teljesített gondozási nap volt, melyet átlagosan 17,34 Szekszárd városi illetőségű kiskorú vett igénybe. Gyermek- illetve lakásotthonokban átlagosan 2,5 fő, nevelőszülői hálózatban 14,4 fő Szekszárd városi illetőségű gyermeket, a külső férőhelyeken 0,4 fő fiatal felnőttet láttak el, továbbá a Hétszínvilág Otthonban 1 fő Szekszárd városi illetőségű fogyatékos kiskorút gondoztak.

**2. A gyermekek szakellátásba történő bekerülése**

Elmondható, hogy a 2012. évben a családból történő kiemelések három legfőbb oka a következő: a szülő nem tudja ellátni gyermekét, a szülő nem gondozta gyermekét, a gyermek magatartási problémái.

A gyámhatósági döntést megelőzően a kiskorúak gondozási helyének meghatározására a Tolna Megyei Gyermekvédelmi Igazgatóság Szakszolgálat Szakmai Egysége tesz javaslatot, melyet a Tolna Megyei Gyermekvédelmi Szakértői Bizottság szakvéleménye alapoz meg. A Szakszolgálati Szakmai Egység minden körülmény figyelembe vételével igyekszik a gyermek számára a lehető legjobb gondozási helyet javasolni. Testvérpárok bekerülése esetén a szakemberek kiemelt figyelmet fordítanak a kiskorúak együttes elhelyezésére.

## 2.1 A gyermek – és lakásotthoni hálózat

A gyermekotthoni hálózat hat gyermekotthoni egységből áll, melyből három gyermekotthon lakásotthoni formában működik. A gyermek –és lakásotthoni hálózat valamennyi otthona határozatlan időre szóló működési engedéllyel rendelkezik. A gyermek - és lakásotthoni férőhelyek száma 235.

A gyermek- illetve lakásotthonok állapota otthononként különböző, van felújításra szoruló, átlagos és jó állapotban lévő épület. Mind az épületek, mind a műszaki berendezések rendszeres karbantartást igényelnek.

A gyermekek elhelyezése megfelel a személyes gondoskodást nyújtó gyermekjóléti, gyermekvédelmi intézmények, valamint személyek szakmai feladatairól és működésük feltételeiről szóló 15/1998. (IV.30.) NM. rendeletben (továbbiakban NM rendelet) előírt feltételeknek. Az otthonok felszereltsége megfelelő, a bútortartás néhány cserére/javításra szoruló bútordarabtól eltekintve többnyire átlagos állapotú.

Az NM rendeletben meghatározott minimális szakmai létszámmal az otthonok rendelkeznek. A gyermek és lakásotthoni hálózatban jellemzőek a gyakori dolgozói személycserék. A távozó szakalkalmazottak helyére – a lehetőségekhez képest – megfelelő szakképesítéssel rendelkező dolgozó kerül felvételre. Egyre nehezebb megfelelő szakképesítéssel rendelkező munkatársat találni.

A gyermekotthonok szakmai tevékenységüket az éves munkaterv alapján végzik, melyben megjelennek az adott évre meghatározott kiemelt feladatok és a tervezett programok.

Sajnos a szakmai feladatok ellátását a romló anyagi feltételek nehezítik. A szabadidős tevékenységek során egyre inkább a helyben tervezett programok kerülnek előtérbe. Ilyenek például a kézműves szakkörök, tánctanfolyamok, filmklubok, főző szakkörök és versenyek, kirándulások.

Az otthonokban rendszeresen a fejlesztő pedagógusok által végzett foglalkozások. A fejlesztő pedagógus részt vesz továbbá a szabadidős programok szervezésében és a gyermekek iskolai vizsgákra való felkészítésében.

A gyermekotthonokban pszichológusok segítik a krízishelyzetek kezelését, a beilleszkedési nehézségeket, a magatartási és érzelmezavarok megoldását, a kötődési problémákat, a szorongást.

A családgondozók a folyamatos és időszakos kapcsolattartások előkészítésében, szervezésében és nyomon követésében vesznek részt. Rendszeresen látogatják a vér szerinti családok kapcsolattartásra jogosult családtagjait, segítik a különböző gondozási helyen élő testvérek közötti kapcsolatok kialakulását, megerősítését. A gyermekek vér szerinti családjukba történő hazagondozása nehéz feladat, ami az alapellátással és a különböző hatóságokkal való szoros együttműködés eredményeként valósulhat meg.

A kiskorúak törvényes képviselőjét a gyermekotthon vezetők látják el.

A gyermekotthonokban élő gyermekek 72%-a kiskamasz, ill. kamaszkorban van. Az utóbbi években jellemző az a tendencia, hogy 15-17 éves korban kerülnek be a kiskorúak, amikor problémáik az alapellátás keretén belül már nem megoldhatóak, viszont reszocializációjuk a már kialakult személyiségjegyeik és a hátralévő idő rövidege miatt rendkívül nehéz. A szökött és a tartósan szökésben lévő gyermekek is ebből a körből kerülnek ki.

## 2.2 A nevelőszülői hálózat és a külső férőhelyek hálózata

A Tolna Megyei Gyermekvédelmi Igazgatóság nevelőszülői hálózatot, azon belül külső férőhelyeket is működtet. A nevelőszülői hálózat összes engedélyezett férőhelyszáma 400 férőhely, melyből a nevelőszülői hálózat keretén belüli férőhelyek száma 380, a külső férőhelyen biztosított utógondozói ellátás férőhelyszáma 20.

Az elmúlt év végén a nevelőszülők száma 156 volt, melyből 4 hivatásos és 152 hagyományos nevelőcsalád. Sajnos megállapítható, hogy a nevelőcsaládok száma évről évre csökken. Az elmúlt évben több idős nevelőszülő életkora miatt már nem vállalta ezt a feladatot, továbbá voltak olyan nevelőszülők, akik kérték a nevelőszülői jogviszonyuk közös megegyezéssel történő megszüntetését.

Elmondható, hogy a nevelőszülők egy - két fő csecsemő vagy 3 -10 éves gyermek kihelyezését kérik általában. A fogyatékkal élő kiskorúak, a kamasz korú gyermekek és a nagyobb létszámú testvércsoportok nevelőszülőnél történő elhelyezése nehezen megoldható.

Egyre több gyermeknek van szüksége rendszeres pszichológiai foglalkozásra, ezért az elmúlt évben pszichológus munkatárs segítette a nevelőszülői hálózat munkáját.

A külső férőhelyek hálózatát a nevelőszülői hálózat szakmai vezetője irányítja, és a fiatal felnőttek utógondozását a nevelőszülői tanácsadó/család és utógondozó láthatja el.

A fiatal felnőttek albérletben vagy kollégiumban élnek, a Tolna Megyei Gyermekvédelmi Igazgatóságtól havonta pénzbeli ellátást kapnak.

### 2.3 Hétszínvilág Otthon

A Hétszínvilág Otthon kiskorú fogyatékosokat ellátó szakmai egysége fogadja a gyámhivatali határozattal beutalt, súlyos fogyatékkal élő gyermekeket.

Az otthon határozatlan időre szóló működési engedéllyel rendelkezik. Az épület korából, és az erős igénybevételből adódóan felújításra szorulna.

A gyermekek elhelyezése megfelel a személyes gondoskodást nyújtó szociális intézmények szakmai feladatairól és működésük feltételeiről szóló 1/2000. (I.7.) SzCsM. rendeletben (továbbiakban SzCsM rendelet) előírt feltételeknek. Az otthon a gyermekek igényeinek megfelelően felszerelt, a bútortzat elfogadható állapotú.

A súlyos fogyatékkal élő kiskorúakat ellátó szakmai egység tekintetében az SzCsM rendeletben meghatározott minimális szakmai létszámra, valamint az előírt képesítési követelményekre vonatkozó előírások teljesülnek.

A szakmai tevékenység az éves munkatervben foglaltaknak, illetve a Szakmai Programnak megfelelően működik.

### 3. Összegzés

A 2012. év fő célkitűzése a szakmai tevékenység és az ellátás színvonalának az egyre romló finanszírozási feltételek mellett történő megőrzése volt.

A gyermek – és lakásotthonok tekintetében a legszükségesebb felújítások, javítások és beszerzések megtörténtek.

A jövőbeni jogszabályi változásokra tekintettel, az elmúlt év egyik kiemelt célja volt, a nevelőszülői hálózat fejlesztése, új nevelőszülők „toborzása” és képzése. A kiemelt figyelem ellenére azonban, a nevelőcsaládok száma jelentősen nem gyarapodott.

Összességében elmondható, hogy a szakmai feladatok teljesültek, a Szekszárd városi illetőségű kiskorúak és fiatal felnőttek otthon nyújtó, valamint utógondozói ellátása biztosított volt a 2012. év során.

Szekszárd, 2013. május 14.



  
**Posta Zoltán**  
**Igazgató**